

Историко-биографическая справка Анисимова Ивана Васильевича (1934-2006 гг.)

Родился 2 июня 1934 г. в Верхневилуйском район Якутской АССР в семье педагогов.

В 1952 г. поступил в Благовещенский государственный медицинский институт, по окончании которого в 1958 г. был приглашен на работу в Якутский филиал Института туберкулеза (ЯФИТ) Академии медицинских наук СССР в качестве ординатора хирургического отделения клиники.

В 1960-1962 гг. по направлению ЯФИТ учился в клинической ординатуре по специальности «легочная хирургия туберкулеза», в 1963-1965 гг. в аспирантуре ЦНИИТ. В 1967 г. в Диссертационном совете ЦНИИТ АМН СССР защитил кандидатскую диссертацию «Восстановление функции легкого после экономной резекции больных туберкулезом». Как хирург И.В. Анисимов овладел всеми методами хирургического лечения туберкулеза легких, активно оперировал, внедрил в практику несколько современных методик доступа и резекции легких послеоперационного ведения пациентов,

В 1968 г. И.В. Анисимов назначен директором Якутского НИИ туберкулеза (ЯНИИТ) МЗ РСФСР, который возглавлял до 1994 г. при его руководстве было построено новое здание для ЯНИИТ на ул. П. Алексеева, 93, а также общежитие для медсестер. Новая клиническая база расширила проведение научных исследований по туберкулезу. Организованный автопарк с большим гаражом сделал возможным качественно проводить методическую работу, как в районах республики, так и в городе Якутске и его пригородах.

Введение в строй общежития для медицинских сестер и благоустроенного многоквартирного дома для медицинских работников ЯНИИТ и города Якутска по ул. П. Алексеева, 95, позволило снять социальное напряжение в части обеспечения жильем сотрудников здравоохранения. Окончание строительства нового современного здания ЯНИИТ дало возможность оказывать высококвалифицированную хирургическую помощь пациентам с туберкулезом легких и внелегочной патологии, а также детям города и республики с туберкулезным поражением.

В настоящее время в построенном и введенном в строй И.В. Анисимовым здании размещаются - Якутское городское противотуберкулезное диспансерное отделение, 2 лаборатории, включая централизованную бактериологическую лабораторию, и 2 отделения для лечения больных туберкулезом с множественной лекарственной устойчивостью возбудителя, входящие в структуру уже ГБУ РС (Я) НПЦ «Фтизиатрия» им. Е.Н. Андреева.

С 1968 г. по 1994 г. под руководством И.В. Анисимова сотрудниками института выполнены 33 научные разработки, внедрение которых позволило существенно снизить заболеваемость туберкулезом в республике в целом, а также в городе. За эти годы под активным руководством И.В. Анисимова на основе изучения эпидемиологии туберкулеза разработаны такие организационные формы противотуберкулезной работы в условиях Севера, как экспедиционный метод обследования населения с применением современных диагностических средств, организация бактериологической, флюорографической службы, централизованное управление противотуберкулезной работой. Все эти работы преследовали цель оперативного контроля за диагностикой, диспансеризацией, оказания помощи в активном выявлении больных туберкулезом и эффективном их лечении в условиях крупного города Крайнего Севера – Якутска с прилегающими территориями, и на всей территории республики.

За годы работы И.В. Анисимова в качестве директора ЯНИИТ МЗ РСФСР подготовлено 3 доктора и 17 кандидатов медицинских наук, занимающие в настоящее время руководящие должности в городской противотуберкулезной службе. Издано 9 сборников научных трудов сотрудников института, в которых представлены положительные данные по динамике эпидемиологических показателей противотуберкулезной работы по результатам проведенных научно-исследовательских работ и эффективного внедрения новых методов диагностики и лечения туберкулеза,

оказавших значительное влияние на снижение заболеваемости и распространенности туберкулеза на уровне города Якутска, как столицы Якутии и как города, окруженного учреждениями исполнения наказания.

С 1994 г. И.В. Анисимов начал педагогическую деятельность – стал вести курсы фтизиатрии в должности профессора кафедры педиатрии, пропедевтики детских болезней, кафедры туберкулеза Медицинского института ЯГУ. Являлся научным руководителем 4 НИР / кандидатских диссертаций. Открыл курс дифференциальной диагностики туберкулеза для студентов 6 курса медицинского института. Ученики И.В. Анисимова и сегодня успешно работают в противотуберкулезных учреждениях города Якутска и республики. Многие, пройдя школу подготовки по фтизиатрии у Анисимова И.В., возглавили туберкулезные подразделения в НПЦ «Фтизиатрия» и ЦРБ.

Анисимов И.В. - автор более 126 научных трудов, 2 монографии и 3 учебных пособий по санитарной профилактике туберкулеза, учебно-методических указаний по активизации познавательной деятельности студентов при изучении темы «Санитарная профилактика туберкулеза». Имеет Авторского свидетельства на изобретение РФ (1998). Изобретение – метод профилактики туберкулеза у инфицированных детей путем воздействия лазерного облучения.

Анисимов И.В. являлся членом проблемной Всероссийской комиссии по туберкулезу, Ученого Совета Минздрава РФ, Медицинского института Якутского госуниверситета, Якутского НИИ туберкулеза, Международной противотуберкулезной организации ВОЗ, председателем научного общества фтизиатров.

За заслуги в развитии фтизиатрической службы якутской республики и г. Якутска Анисимову И.В. присвоено звание Заслуженный врач РСФСР (1976), также награжден медалью «За доблестный труд» (1970).

Умер И.В. Анисимов после продолжительной болезни 4 сентября 2006 г.

Директор
ГБУ РС(Я) НПЦ «Фтизиатрия» им.Е.Н.Андреева



Е.С. Прокопьев